
P R O T O K O L L 
 
über die 9. Sitzung des Gemeindeausschusses der Gemeinde Kirchgellersen 
 

am Donnerstag, 14. November 2024 
 
in der Aula der Grundschule "Im Apfelgarten" in Kirchgellersen, Einemhofer Weg 26 
Beginn: 19:00 Uhr 

 

 

 

Leitung: Ausschussvorsitzende(r) 
 Alfred-Christian L e m k e   

 

anwesende Ausschussmitglieder 
 Jörg B a u m g a r t e   
 Jens B ö t t c h e r  zugleich als Schriftführer 
 Farina C o r d e s   
 Hans-Joachim E i n f e l d t   
 Stefan I s e r m a n n   
 Jens M r u s e k   

 

anwesende Ratsmitglieder 
 Pascal B a s t i n g   
 Holger G e r d a u   

 

Sachkundige(r) Bürger(in) 
 Burkhard S t u m p e n h u s e n   
 Rainer W i e g e l   

 

Gast/Gäste 
 Markus B o r n h o l d t  Ingenieurbüro Beußel, zu TOP 

8 
 Dietmar M e y e r  zu TOP 7 

 

Bürgermeister(in) 
 Jürgen H ö v e r m a n n   

 

Tagesordnung 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 
2 Feststellung der Tagesordnung 
3 Beschlussfassung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten in 

nichtöffentlicher Sitzung 
4 Genehmigung des Protokolls über die 8. Sitzung des 

Gemeindeausschusses am 10.09.2024 
5 Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters über wichtige 

Beschlüsse des Verwaltungsausschusses und wichtige 
Angelegenheiten der Verwaltung 

6 Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 
7 Haushalt 2025 

Gast: Herr Meyer 
8 Radverkehrskonzept 

Gast: Herr Bornholdt 
9 Behandlung von Anfragen und Anregungen 
10 Schließung der Sitzung 
  

 
 
 
 

Punkt 1  

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 
Ausschussvorsitzender Lemke eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung, begrüßt die 
Anwesenden und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschluss-
fähigkeit fest. 
 

Punkt 2  

Feststellung der Tagesordnung 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung beschlossen. 

Abstimmung: 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Stimmenthaltungen 

7 0 0 
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Punkt 3  

Beschlussfassung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten in 

nichtöffentlicher Sitzung 

 
Beschluss: 
Alle Tagesordnungspunkte werden in öffentlicher Sitzung behandelt. 

Abstimmung: 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Stimmenthaltungen 

7 0 0 

 

Punkt 4  

Genehmigung des Protokolls über die 8. Sitzung des Gemeindeausschus-

ses am 10.09.2024 

 
Beschluss: 
Das Protokoll wird genehmigt. 

Abstimmung: 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Stimmenthaltungen 

6 0 1 

 

Punkt 5  

Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters über wichtige Beschlüsse 

des Verwaltungsausschusses und wichtige Angelegenheiten der Verwal-

tung 
Bürgermeister Hövermann berichtet: 
 
Die Arbeiten am Dorfgemeinschaftshaus gehen voran. Derzeit sind viele Ge-
werke im Innenausbau, während parallel das Dach verstärkt wird. Das Gebäude 
hat durch die bisher erfolgten Arbeiten bereits seinen Charakter verändert. 
 
Am 09.11. hat die Gemeinde im Rahmen des Aktionstages Naturpark Lünebur-
ger Heide eine Pflanzaktion mit den Bürgern im Baugebiet „Beerwind“ durchge-
führt. Bei bestem Wetter pflanzten 30 Teilnehmer in 2 Stunden 10 Obstbäume 
und ca. 200 Büsche auf der vorgesehenen Fläche. Die Gemeinde spricht den 
Teilnehmern und der Firma Gerdau ihren Dank aus. 
 
Die letzten 500 m des Böhmsholzer Weges wurden mit einer 8 cm dicken As-
phalt-Tragdeckschicht hergestellt.  
 
 
 

Unserem Antrag auf Verlängerung des Dorfentwicklungsprogrammes um 1 Jahr 
wurde entsprochen. Somit können nun wieder auch private Maßnahmen bis 
zum Stichtag 30.September 2025 eingereicht werden. 
 
Am Sonntag um 11:30 Uhr wird am Kriegerdenkmal wieder eine Gedenkfeier 
anlässlich des Volkstrauertrages stattfinden. 
 
Für den 23.11.2024 wird noch nach einer Vertretung für die Laubannahme ge-
sucht. 
 
Am 11.12.2024 ist eine Ratssitzung zum Thema Haushalt geplant.  
 
Ausschussmitglied Einfeldt teilt mit, dass er dann im Urlaub sei. Es wird nach 
einem anderen Termin gesucht. 
 
Die 64 montierten Weihnachtssterne bringen wieder Lichterglanz in unser Dorf. 

 

Punkt 6  

Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 
Herr Stumpenhusen lobt die Fertigstellung des Wirtschaftsweges als Radweg in 
Richtung Böhmsholz. Es sollte versucht werden, Einfluss auf die Stadt zu neh-
men, dass eine Fortführung auf deren Gebiet umgesetzt wird. 

 

Punkt 7  

Haushalt 2025 

Gast: Herr Meyer 
Ausschussvorsitzender Lemke begrüßt Herrn Meyer von der Samtgemeinde 
Gellersen und erteilt ihm das Wort. 
 
Herr Meyer erläutert die Auswirkungen der Grundsteuerreform auf die Einnah-
men und deren Entwicklungsprognose für die Gemeinde. Angesagt war, dass 
das Gesamtaufkommen bei der Grundsteuer A und B nicht höher ausfallen dür-
fe, wie im Jahr zuvor. Wenn dem so gefolgt wird, müsste der Hebesatz bei der 
Grundsteuer B auf 384 gesenkt werden, da aber die Gemeinde nach den nie-
dersächsischen Durchschnittswerten selber veranlagt wird und diese vermutlich 
stark steigen werden, sollte der Hebesatz bei 400 bleiben. Aus diesem Grund 
sollte keine Senkung der Hebesätze erfolgen. 
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Im Folgenden stellt Herr Meyer die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für 
das Jahr 2025 vor. Er geht auf einzelne Positionen des Haushaltes ein und er-
läutert die Zusammenhänge. Fazit: der Ergebnishaushalt in der Gemeinde 
Kirchgellersen ist ausgeglichen, der Finanzhaushalt weist ein Plus von 
105.000,00 € aus. 
 
Ausschussmitglied Baumgarte plädiert für die Beibehaltung Hebesätze. Dem 
schließen sich alle Anwesenden an. 
 
Beschlussempfehlung: 
Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan für den Haushalt 2025 werden be-
schlossen. Das Investitionsprogramm wird beschlossen. Die mittelfristige Er-
gebnis- und Finanzplanung wird zur Kenntnis genommen. Die Hebesatzung wird 
zur Kenntnis genommen. 

Abstimmung: 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Stimmenthaltungen 

7 0 0 

 

Punkt 8  

Radverkehrskonzept 

Gast: Herr Bornholdt 
Der Ausschussvorsitzende Lemke erläutert die Gründe für die Erstellung des 
Radverkehrskonzeptes und erteilt dem Planer, Herrn Bornholdt das Wort. 
 
Herr Bornholdt erklärt, dass in Abhängigkeit der Aufhebung der allgemeinen 
Gehwegbenutzungspflicht für Radfahrer eine Veränderung der Verkehrsführung 
für den Radverkehr erfolgen sollte. Daraus resultiert für die Gemeinde möglich-
erweise ein Handlungsbedarf, über den es zu diskutieren gilt. Er stellt die 3 Va-
rianten, welche er sich für Kirchgellersen vorstellen kann, vor.  
 
Nach der Vorstellung der 3 Varianten kommt es zu einer Diskussion den Anwe-
senden Ratsmitglieder. In der Diskussion werden Vor- und Nachteile der einzel-
nen Konzepte besprochen. 
 
Beschlussempfehlung: 
Die Ausführungen werden zur Kenntnis genommen. 2025 will sich der Aus-
schuss im Rahmen einer Begehung einzelne Punkte hinsichtlich der Radver-
kehrsführung im Ort ansehen, um dann weitere Beratungen zu führen. 

Abstimmung: 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Stimmenthaltungen 

7 0 0 

Punkt 9  

Behandlung von Anfragen und Anregungen 
Ausschussmitglied Mrusek dankt für die Herstellung der Asphalt-
Tragdeckschicht am Böhmsholzer Weg und bedauert, dass von Seiten der 
Stadt Lüneburg hier nicht angeknüpft wird. 
 
Ausschussmitglied Einfeldt weist auf die beiden neu gestalteten Schaltschränke 
vor der Grundschule hin. 

 

Punkt 10  

Schließung der Sitzung 
Ausschussvorsitzender Lemke schließt um 20:55 Uhr die Sitzung. 

 
 
 
 
 
gez.                      gez. 
Alfred-Christian Lemke Jens Böttcher 
Ausschussvorsitzender Schriftführer 


